

# DIARIO DE CORDOBA

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO  
CONCERTADO

TELEFONO 184

LUNES 19 DE ENERO DE 1914

AÑO LXV

Subscripción en Córdoba. Por 1914. 2 Ptas.  
Trimestre. 6  
Semestre. 10  
Resto de España Extranjero.

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicacón al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

## Ni el puente de la Calahorra es Romano, ni el templo de Jano corresponde a la Catedral de Córdoba

Varios ilustres escritores se han dignado tratar de un modesto arroyo que vivió la luz en el DIARIO DE CORDOBA el 21 de Octubre próximo pasado, con el título que encabeza esta línea, siendo el argumento principal que empleaban contra mi aserto, la afirmación de que el templo de Jano Augusto estaba en donde hoy se encuentra la Catedral de Córdoba y, marcan desde donde él las millas hasta Cádiz, debía haberse puesto inmediatamente al templo, para que no resultara solución de continuidad en la Calahorra. Estando entonces ocupado, precisamente en encontrar el hito o mojón de la Tarraconense con la Bética, a la vez que el límite occidental de la República o Municipio Castronovense, desde el cual midió Plinio la anchura de la Bética para poder trazar el mapa de esta provincia Romana, tuvimos, a pesar nuestro, que demostrar la inexactitud que hoy cometen, copiando la siguiente comunicación que ayer dirigimos al señor Director de la Real Academia de la Historia:

Excmo. señor: Partiendo del número 10 del millario de Babanates a Córdoba y de cuanto expresa V. E. en el artículo sobre la vía Augustea, Boletín de esa corporación, tomo 56, páginas 188 y siguientes, y tomando como medida la milla de 1.391 metros que recientemente ha comprobado en la Bética nuestro ingeniero geográfico don Antonio B. Azules, he llevado a cabo trabajos de replanteo sobre el terreno, que me ha dado el resultado siguiente: 1.º En el sitio llamado de Jabalquinto, provincia de Jaén, donde la carretera de Málaga a Baeza corta la vía férrea de Madrid a Córdoba, donde hoy está la Venta de Arco, se divide la vía férrea en que desde la Estación de Baeza baja por junto a las murallas de Cádiz (a) y casi toda inutilizada por las líneas férreas) se oye, una que con el nombre de Camino de los Romanos sigue por Elspay y Villanueva de la Reina a Poroná, Santiago de Calatrava, Castro del Río y las ruinas de lo que fué Uca, entre Montemayor y Fuente Nueva, empalmándose con la vía romana de Antequera, y juntas bajan cortando la carretera de la Carlota a través al campo de los Acoteros entre Córdoba y Baeza, que es la vía hercúlea cuyo puente sobre el Guadquivir en comó el 20 de Octubre del año próximo pasado entre el cortijo de Rabio, en su finca con Manzanera y el cortijo de la Vegaña en la margen izquierda del Betis, todos tres del término de Córdoba.

Al hacer la vía férrea de Madrid a Córdoba, aprovecharon la cañada para asiento de la línea, desde el Guadquivir hasta la Estación de Estepa y secharon el camino de los Romanos a la derecha, pero en el kilómetro 340 de la línea férrea, junto al disco, en Espay, del lado de Manjarib, se abren vestigios de la cañada. 2.º En dicha Venta del Arco, perpendicular al terraplén de la vía férrea, se nota en la vega del cortijo de las Huasgas el arranque de la otra cañada que, sin atravesar el Guadquivir, cambia de rumbo a la margen derecha del Betis cuando éste, desde Manjarib baja de dirección Sur Norte, toma la de Este Oeste, atraviesa el Guadivir y Rumber y todos los ríos que van al Guadquivir por esta margen hasta Córdoba, quedando puentes de la antigua vía, convertida hoy en su mayor parte en cordel de merinas en el río Jándula y todos los próximos a Córdoba, viniendo, como dice Estrabón, cerca de la montaña. Esta es la vía hercúlea que, atravesando por el Norte de Córdoba, tanto la ciudadela o colonia patriota como la ciudad occidental o Córdoba Itálica o la vega de San Fernando, va a cortar el Guadquivir por primera y única vez por el lado ya dicho de los Acoteros en Manzanera para seguir por Septem-Ara o Siete Torres, en la Cañada, a Cádiz.

La primera cañada que hemos nombrado, es la misma que hasta ahora, por error sin duda de los copistas del itinerario Antonino, se ha designado en sus menciones con los nombres fantásticos de Caspariana y Ugaense en lugar de Castronovense (Castro del Río) y Oniticone (Onitica). Ya don Antonio B. Azules, en trabajo publicado en el tomo 21 del Boletín de nuestra Academia, cayó en la cuenta de que o las millas de esta cañada estaban equivocadas, o lo estaban los nombres de las mansiones y tenía más recorrido del que se suponía.

Con sólo fijarse en que dice Estrabón que este camino o cañada nueva rom no se hizo para ir a la Sierra y, por consiguiente, a la margen derecha del Betis y no a que el itinerario Antonino en este «Alto Itinere Cordobense Castronovense» no nombra a la Ciudad Pontificaria, debió notarse el error.

3.º En la línea, olivar y cortijo llamados las Huasgas, término de Jabalquinto, propiedad de don Guillermo Chantares, vecino de Manjarib, a cuya boca pertenecen hoy la Venta del Arco, un corto arroyo divisorio de la línea férrea del Guadivir y el Guadquivir, en el mismo a guo de designación de este último y donde usaba de ser límite de la Bética con el río, en la línea recta desde Ongi, se halla situado un torreon romano o prerromano de construcción foránea y de la misma época y forma que el torreon de Santa Rufina, de estas ruinas de Cástulo, desde cuyo de escritorio, y para ser más idéntico, conserva como este una cubierta abovedada de igual antiq. construcción.

Córdoba a Cástulo por Espora, rebajamos las dos millas de Babanates a Córdoba y tendremos 78 millas de Babanates a Cástulo; como el millario de Babanates nos muestra de allí a Jabo Augusto 62 millas, o sean 86.242 metros, quedan, pues, al hito mojón divisorio de la Bética y la Tarraconense, desfilado a Jabo Augusto, 14 millas, o sean 19 kilómetros 474 metros; puede, pues, asegurarse, sin género alguno de duda, que el templo de Jano Millario (Aureo), espejal de la Bética, estaba y se conserva, aunque ruinoso, en el centro de las Huasgas, frente al kilómetro 304 de la carretera de Málaga a Baeza, marcado por el Instituto geográfico en la hoja de Linares, y señalado el punto de los que tanto precedió a los hitos a quadrigas cordobesas en los siglos XVI, XVII y XVIII, por no saber donde colocar el templo de Jabo cuando se encontraron los primeros millarios al hacer las excavaciones para los cimientos del Oratorio de la Catedral de Córdoba.

Ruego a V. E. de encarga a la docta Corporación de su digna presidencia de este modesto descubrimiento, para que se digno determinar sobre él.—Dios guarde a V. E. muchos años.—Sobre las ruinas de Cástulo, Domingo 11 de Enero de 1914.—Angel Delgado.—Correspondiente.—Es copia.—Córdoba 12 de Enero de 1914.

Angel Delgado.

## AMANTE FIEL

Con el párpado vela la pupila, que me ofende la luz de tu mirada, y mi alma está, para el amor, cerrada, enferma de un sufrir que la aniquila. Quiera convalecer luego, tranquila, de quimeras y ensueños alejada, y beber el olvido sossegada, bálsamo que el dolor, lento destila.

Posible es que después... pero que digo? nunca jamás de mí se aparta ciega, yo quiero ser tu amante y ser su amigo!

Ven, alma, ven a mí, cañada llega... Y tú, mujer, contéplame conmigo, verás que de mi amor nunca reniega.

Benigno Itiguez

## TRIBUNALES

**Jurados**  
Jurados del partido judicial de Castro del Río que han de comparecer en esta Audiencia provincial el día 27 de Febrero próximo, a las doce, para conocer de la causa seguida en dicho juzgado por el delito de falsedad, contra Ramón Rabio y otros dos.

**Casas de familia.**—Don Antonio Casanueva Moreno, don Antonio Moreno Ambrosio, don Joaquín Millán Fernández, don Francisco Prados Millán, don Ricardo Fuentes Pérez, don Rafael Méndez Moreno, don Miguel de la Rosa Morillo, don Juan Millán Fernández, don Joaquín Moreno Carpio, don Nicolás Carretero Gansuana, don Luis Carretero León, don Federico Orsillo Bravo, don Francisco Navajas Millán, don Diego Clavero Meléndez, don Joaquín Casado Acosta, don Rafael Pavón González, don Cristóbal Ortiz Santos, don Juan José Yepes Gutiérrez, don Ramón Luque Santos y don Francisco Córdoba Gómez.

**Capacidades.**—Don Pedro Navajas Navas, don Federico Porcel Redondo, don Andrés Ortíz Rodríguez, don Mateo Navajas Navas, don Andrés Bello Reinos, don José Luque Jiménez, don Francisco Navajas Millán, don José Ocaso Escobar, don Francisco Rodríguez Ortao, don Rafael Millán Fernández, don Antonio Troncoso Díaz, don Salvador Ramírez Pinada, don José Pinada López, don Amador Barandales Carrillo y don José Ramírez Pinada.

**Supernumerarios.**—Casas de familia.—Don Jaime Álvarez Rodríguez, don José Martínez García, don Rafael Miguera Ruiz y don Angel Aguilar Aguilar.

**Capacidades.**—Don José Guzmán Sánchez de Toro y don José Moreno Vargas Machuca.

**Jurados del partido judicial de esta capital** que han de comparecer ante esta Audiencia provincial los días 2, 3, 4, 5, 16, 17, 18, 21, 23 y 24 de Marzo próximo, a las doce, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de las causas seguidas en dicho juzgado, por los delitos de robo, incendio, violación, robo, abusos deshonestos, expiación de moneda falsa, robo, falsedad y robo, contra Alfonso Prieto, Rafael Acosta, Aurelio Fernández, Gerardo Eroles, José Ramírez, Mauricio Melos y otro, Rafael Martínez, Julián Cruz y otro, Gabriel Córdoba y Francisco Tejadero.

**Casas de familia.**—Don José Alvarado Criado, don Rafael Muñoz Díez, don Ramón Zamora Gavián, don José Pérez Inocencio, don Manuel Trigo Barroso, don Miguel Madoño Fernández, don José Vergara Reyes, don Pedro Gómez Romero, don Antonio Alarón López, don Luis López Martínez, don Manuel Granada Omedo, don Rafael Miguera Ruiz, don José Ponce Fernández, don Bartolomé Pérez Linares, don Antonio Mira Dorado, don Alfonso Turado Ruiz, don Carlos Ocaso González, don Edouardo Vascón Visconti, don Francisco Carmoza Gutiérrez y don Juan Romero Carichos.

**Capacidades.**—Don Francisco Vargas Machuca y Bienes, don José Guzmán Sánchez de Toro, don José Moreno Vargas Machuca, don Pedro Gutiérrez Ravé Cabello, don Rafael Salinas Dáñez, don Antonio Ortega Benites, don Carlos Castañeda Boloix, don Emilio Serrano Navas, don Fernando Quero Goldoni, don José María Córdoba, don Manuel de Monro Roldán, don Rafael Rojas Tamayo, don Rafael Vazquez Arce, don Sebastián Lázaro Pérez, don Angel Lorenzo Morillo y don Juan Siles López.

**Supernumerarios.**—Casas de familia.—Don Angel Aguilar Aguilar, don Antonio del Castillo Serrano, don Ricardo Gutiérrez de la Cruz y don Francisco Tamajón Gómez.

**Capacidades.**—Don Antonio Casanueva Boloix y don José Laverdosa Linares.

## Las carreras de "ice-yachting", en Alemania

El invierno, con sus bajas temperaturas y sus escarchas, ha hecho de la movible superficie de los estanques y lagos de los países del Norte. La capa de hielo que cubre a unos y otros, tiene un espesor de varios centímetros y la dureza de la roca, no ofreciendo, por tanto, peligro al ganar para los que sobre ella se entregan al patinaje y a las carreras de «ice-yachting», las cuales constituyen verdaderamente verdaderos deportes. En estos días, transcurridos en plena temporada de las escarchas sobre el hielo y sobre la nieve, las reuniones se suceden sin interrupción y, sin embargo de las tonalidades grises que envuelven el paisaje, cada una de ellas es un cuadro rico de color y de vida, en el que se destaca el bello sexo, que no es el que sigue con menos interés las carreras, ni el que menos se emociona con sus incidencias.



Carrera de patines a la vela.—Carrera de «ice-yachting».

## EXPANSIÓN DE UNA INDUSTRIA

### Una fiesta de cordobeses

En la tarde del viernes último celebró en el pueblo de Pinos Puente, de la provincia de Granada, la solemne inauguración de la nueva fábrica que los señores Carbonell y Compañía seban de implantar allí para la extracción de aceite de orujo y elaboración de jabones.

Recordo gratísimo guardamos de tan simpático acto cuantos tuvimos el honor de asistir a él, no sólo por la compenetrada que produce llevar el nombre de Córdoba a una provincia hermosa con un motivo tan alto como es el trabajo y la producción, sino por el hecho singularísimo de reunirnos bajo un mismo techo con cordobeses ilustres y con personas que convivieron largo tiempo entre nosotros, y que al aborrecer, después del tiempo transcurrido, a veces el recuerdo y el nombre de Córdoba con el mismo amor con que se nombra a una madre.

Por uno y otro motivo creo que estas líneas no estarán desprovistas de interés para los lectores; pues siempre es halagoso ver cómo una cosa cordobesa tan importante como la de los señores Carbonell y Compañía extiende su esfera industrial por la región andaluza, no galdes de un afán inmoderado de lucro, sino por una justificada necesidad de economizar arrendos.

En el tronco sur de Granada salieron el jueves último de Córdoba los señores Carbonell (don Carlos, don Joaquín y don Miguel), este último que se había de ir a Madrid, el hijo del primero, don Miguel Carbonell, y el autor de estas líneas, a quien los dueños de la nueva fábrica tuvieron la atención de invitar y por cuya amabilidad les expresé mi más profundo agradecimiento.

Después de permanecer en Granada, salimos a las once de la mañana del día siguiente para la estación de Pinos-Puente, acompañándonos en la expedición el digno gobernador civil de la provincia don Juan Tejada, el presidente de la Audiencia de Granada don Manuel Velasco; el ingeniero jefe de Obras públicas don Modesto España; el concejal don José García Calvo, los comerciantes señores Peco (don Manuel y don Eduardo); el representante de la casa Carbonell en Granada don Antonio Mesa, y el redactor del Noticiero Granadino don José García.

### En Pinos-Puente

En la estación de Pinos-Puente esperaban a los expedicionarios el alcalde don Máximo Sánchez; el teniente de alcalde don Julio Jiménez; el párroco don Antonio Morales Ferrer; el teniente de la Guardia civil don Fernando Ruiz Morales; el hijo político del señor Carbonell don Enrique Mellado, encargado de la nueva fábrica; los operarios de la misma, laseras de la guardia civil y municipal y considerable número de personas que habían sentido del pueblo con objeto de presenciar el acontecimiento.

Revestido el párroco con los ornamentos sagrados, presidió a la bendición de las máquinas que se encontraban funcionando.

A continuación, en uno de los departamentos de la fábrica, celebró el banquete con que los señores Carbonell obsequiaban a los invitados. Aunque entre éstos no figuraban señores, el gobernador civil, señor Tejada, tuvo el feliz acuerdo de indicar que no se sentaría en la mesa mientras no tomara asiento también en ella, y en lugar preferente, la bella y distinguida hija de don Carlos, María Carbonell, como así sucedió, acudiendo ésta y animando con su presencia y simpáticos gestos aquella reunión en la que imperó la alegría y la más estrecha confraternidad.

Tomaron, pues, asiento en la mesa presidencial don Carlos Carbonell que tenía a su derecha al Gobernador civil y a su hija doña María; y a la izquierda al Presidente de la Audiencia y al Alcalde de Pinos Puente.

Los demás lugares de la mesa fueron ocupados por las personas de la expedición ya mencionadas y por los operarios de más categoría de la fábrica de Pinos y de la de Aguilár.

El menú, que fué espléndido, estuvo servido por el Hotel Prís, de Granada, que acreditó una vez más en justo exquisito y excelente espíritu de organización para estos actos.

### Los brindis

Al descomponer el champagne levantó el señor Carbonell (don Carlos), dando en primer término las gracias a los concurrentes por haber honrado con su presencia aquel acto. Explicó después el motivo de haber establecido en Pinos Puente la fábrica que se inauguraba, que era, como ya se indicó antes, no el afán inmoderado de sumar ganancias, sino la evidente necesidad de evitar el arrastre de los orujos de aquella zona hacia la fábrica de Aguilár, siendo aquella sólo como cierto complemento de esta.

Justificó también el por qué de colocar el nuevo establecimiento industrial bajo la advocación de San Miguel, que es el nombre de su abuelo, o habiéndolo puesto al de San Rafael, Custodio de Córdoba, por tener ya otra fábrica bajo tan veneranda advocación. Brindó por ambos Arzobispos, por el Patrón de Pinos Puente y por la salud y prosperidad de todos los presentes, reclinando al finalizar una entusiasta ovación.

A continuación usó de la palabra el presidente de la Audiencia de Granada y distinguido cordobés don Manuel Velasco, el cual en palabras sintéticas y concisísimas evocó la antigua amistad que lo unía a la casa, trayendo a la memoria la respetable figura de don Antonio Carbonell, padre de la actual dinastía familiar, por cuya memoria brindó emocionado, recordando que él le había dado verdadero impulso en Córdoba a las positivas corrientes del comercio y a la industria.

Brindaron después don Modesto España y el Alcalde de Pinos-Puente felicitando a los señores Carbonell por la implantación de aquella industria que tanto había de favorecer a la población; y en idénticas o parecidas manifestaciones abanderaron el Teniente de la Guardia civil y el Párroco.

Levantados después a hablar el Gobernador civil señor Tejada, haciendo frases de exquisita galantería para la distinguida hija del señor Carbonell que se sentaba a su lado; evocó el recuerdo de su madre, aquella ilustre dama—dijo—que era una verdadera santa; agradeció a los señores Carbonell la invitación para asistir a un acto de tan simpática transcendencia; agregó que solo deseaba el bien de la provincia y por ello felicitaba a esta y en especial a Pinos-Puente que tanto había de beneficiarse con la nueva fábrica. Saludó a los representantes del trabajo que iban a compartir el pan con los obreros y terminó brindando por el Alcalde de Pinos Puente, por los señores Carbonell, por la prosperidad de la industria que se implantaba y por todos los presentes.

Las últimas frases del señor Tejada fueron acogidas con una salva de aplausos.

El nombre de la prensa granadina brindó también el señor García y un nombre de los obreros el maestro don Pedro Beldivia que, en frases correctas, saludó a todos y deseó prosperidad al negocio.

El acto, que resultó altamente simpático y fraternal, tuvo digno remate, dando entrada en el local a todos los obreros de la fábrica, que fueron obsequiados espléndidamente.

### La fábrica

Los concurrentes discurrirón después por las diferentes dependencias de la misma, admirando sus excelentes condiciones y la perfección con que funcionaban las máquinas.

A nuestra presencia se dió salida al aceite de uno de los extractores, quedando lleno en unos minutos el depósito acoplado debajo para recibirlo.

La fábrica consta de varias dependencias; la mayoría de ellas para la elaboración de los aceites y jabones y las restantes para oficinas y casa habitación.

Los asistentes pudimos admirar el proceso que sufre el orujo desde que se vacía en el gran secadero para quitarle la humedad hasta que, desprovisto del aceite, sale de los extractores para ser convertido en materia combustible, lo que llamamos piñón de orujo.

La fábrica tendrá cuatro extractores que son los que los señores Carbonell extraen anualmente para la elaboración de los orujos de aquella zona.

Los depósitos de sulfuro, las calderas, el saldo de motores, las bombas, el secadero, los depósitos para el orujo que ha de extractarse y cuantos lugares visitamos los invitados, fueron objeto de elogio por parte de estos, que admiraban la regularidad y acierto con que se realizaban las operaciones.

Una verdadera legión de obreros trabajaba en el arreglo de la pavimentación de los alrededores para hacer cómodo el acceso a la fábrica, que está situada a muy poca metros de la estación ferroviaria.

Mientras llegaba el tren en que los expedicionarios de Granada habían de regresar a la capital, la banda municipal de Pinos-Puente, cohesada en el andén, interpretaba alegres composiciones.

La despedida de estos fué cordialísima; los aplausos, los vítores y los acordes de la banda mezclábase a las frases de entusiasmo que continuaron hasta que el tren desapareció por las agujas.

Ignales manifestaciones de simpatía recibieron los expedicionarios de Córdoba al montar en el expreso que había de conducirlos a esta capital.

En resumen: una fiesta altamente simpática, como todas las del trabajo, y de la que guardamos grato recuerdo cuantos tuvimos la honra de presenciarla.

Y por lo que toca a los señores Carbonell, deben estar sentidas orgullosos por las felicitaciones y parabienes recibidos, entre los quiero mencionar al mío sincero; pues de algo más que de parabienes son dignos los que, como ellos, van difundiendo por donde pasan corrientes de producción, de industria y de trabajo, de santo y regenerador trabajo que es verdadera fuente de vida y bienestar, al par que facendo manantial de salud y riqueza.

Antonio Ramírez.

Córdoba 17-1-1914.

## Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 16 de Enero:

**Gobierno civil.**—Circular conminando de una multa a los alcaldes que en el término de cinco días no cumplimenten la circular relativa al instrutismo en las profesiones de médico, farmacéutico y veterinario.—Otra anunciando que la Dirección general de Correos y Telégrafos ha expedido el título de celador guarda-jurado a favor de don Rafael Berlanga Cañete.

**Tesorería de Hacienda.**—Edicto declarando incurso en el apremio de primer grado a los contribuyentes que cita.

**Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.**—Relación de los socios que tienen derecho a elegir compromisarios para senadores.

**Audiencia Provincial de Córdoba.**—Listas de los jurados que han de intervenir en las vistas de causas de los juzgados de Castro del Río y Córdoba señaladas para el actual cuatrimestre.

**Ayuntamientos.**—Anuncios de tener expuestos al público el de Villanueva de Córdoba las cuentas del Pósito, el de Montilla el padrón de los vecinos obligados al pago de patentes por venta de bebidas y el de Lucena la lista obratoria de la contribución rústica y pecuaria.—Distribución de fondos del de Priego para satisfacer las obligaciones del mes corriente.—Relaciones de los mozos de Fernán Núñez y Luque, comprendidos en el actual reemplazo, cuyo paradero se ignora.

**Juizados.**—Edictos del de Lucena anunciando la subasta para la venta de una finca; del de Montilla citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitados por doña Francisca López Ruiz; del de Pozoblanco a José Medrano Ruiz; del de Córdoba a Emilio Moreno Vera (a) Salero y del de Fuente Obejuna interesando el rescate de una yegua hurtada el 8 del actual de la dehesa del Parralito, término de Espiel.

**Instituto Geográfico y Estadístico.**—Estadísticas del movimiento natural de la provincia correspondiente al mes de Octubre.

## La becerrada benéfica de ayer

Tratándose de una corrida, cuyos productos se destinan a un fin tan hermoso como lo es el de socorrer a los enfermos y heridos de la campaña de África, vamos a limitarnos a reseñar, lo más brevemente posible, lo ocurrido, sin consignar las deficiencias que hubo, desde el punto de vista de «la acción».

Según reseban las crónicas, se lidiaron dos novillos toros de la «acreditada» ganadería de don Pablo Torres, vecino de Villanueva del Arzobispo, que serían estoqueados por los aplaudidos diestros Antonio Alveres (Alvarito) y Joaquín Gárate (Limeño), mas dos becerras azules que serían despachadas por jóvenes aristócratas de Sevilla y Málaga.

Pero el día antes de la corrida, surgió un «accidente» y hubo que modificar el programa, previo anuncio, sustituyendo uno de los becerreros azules por su novillo, al cual daría muerte Angel Martínez (Correjillas), pues al ahogado malagueño no le pareció oportuno venir, con lo cual demostró que tiene un gran olfato, apesar de estar acostumbrado en la tierra de los boque-rosos.

Y vamos al grano o, mejor dicho, a reseñar lo ocurrido ayer en la plaza.

A las tres en punto de la tarde ocuparon el palco presidencial el teniente de alcalde don Toribio Navarro Pita y los concejales don Mariano Salinas y don Luis Martínez Navarro.

En el col había menos de media entrada y en la sombra, exceptuando la parte que linda con los chiqueros, un vasto desamparante, pues se cumplió el refrán de que cada uno se arrima al sol que más caliente; y, claro está que, como en aquel sitio era donde únicamente daba el sol, en la sombra, allí se acomodaron los pequeños curiosos que habían adquirido la localidad de 125 pesetas.

Hecha la señal, no sin antes haberlos obsequiado con el consabido paseillo los individuos que componen la banda municipal, que, apesar del frío helado caer en los pulmones, el distinguido joven don José Carrillo, encargado de abrir el abigarrado, dió salida a la primera faena, que ateadá por «Bamolino», leía pelo negro y ostentaba en los costillares el número 16.

Desde las primeras de cambio se declaró manso y pidió «a veces» (si hubiera podido hablar lo habría hecho) que lo llevasen a la dehesa.

Alvarito intentó lanzarlo, pero el animal se las «cajó» y ni el muchacho pudo lucirse ni los apotes de los excelentes peones que en el rindeo había conseguido sujetar al buey. Y eso que era nada menos que Patatero, el Gallo (Fernando), Josepe, Limeño y Correjillas.

Con muy buen acuerdo, el presidente cambió la suerte lo antes posible y Alvarito cogió los garraños y prendió un buen par. Aplausos. Josepe, llegando muy bien, clavó otro, del que se desprendió una banderilla. Patatero cogió otro anterior y cerró el tercio Josepe.

Alvarito se proyectó de estoque y muleta, fuese en busca de su adversario y comenzó la faena con la derecha, tirando a igualar; pero como la res precisamente lo que necesitaba era lo contrario, esto es, emparar bien en la izquierda, esto es, emparar bien en la izquierda con la mano izquierda, de aquí que Alvarito no consiguió lucirse. Se perdió y recató una estocada, que resultó baja.

2.º—En la dehesa conoció al «Cadea», era berrande en negro y estaba marcado con el número 22.

En lo que respecta a bravura, estuvo a igual altura que su hermano difunto, según el

Limeño bailó una verónica en las que no se sabía si era el diestro quien toraba al novillo o éste a aquel.

Como en el primero, el presidente cambió inmediatamente la suerte, en vista de la mansedumbre del bicho.

Limeño colocó medio par, tomando, a la salida, al olivo.

El buey se entretuvo en recorrer la plaza, y los peones hicieron cuanto podían para sujetarlo, pero el buey los despreció.

Patatero cogió los rebeldes y los alzó en todo lo alto, levantando los brazos y aprovechando como él sabe hacerlo.

Limeño prendió otro medio par y volvió a saltar al callejón.

Patatero corrió el tercio con uno colosal. Ovación.

Limeño, cambiado el tercio, comenzó su faena con un pase por alto, que no tuvo el aplauso debido porque el novillo tomó las de Villadiego.

Ayudado por todos, prosiguió el diestro un faena, sin que víramos nada notable, y, entrando desde luego, pero recto, recetó un pinchazo.

Breves pases sirvieron de preámbulo a una estocada corta, en todo lo alto, que dió en tierra con la res.

El diestro escuchó una ovación, y cortó la oreja del buey.

3.º—Lucía pelo negro, era cortito de cuerns, pero bien criado.

Carrajillas lo lanceó, siendo aplaudido.

Nuevamente, por haberse ido antes el novillo a recorrer el ruedo, despreciando el capote del diestro, le veroniqué y terminé tratando el tercio.

Apilados.

Cambiado el tercio, Carrajillas cogió los pases y, al cambio, prendió un buen par.

Repitió con otro, al castro, muy bueno, y Josepe corrió el tercio con uno superior que hizo saltar al novillo, a causa del castigo, al callejón, con lo cual proporcionó a los guardias municipales el auto consiguiente.

Una vez que el novillo volvió al ruedo, cambió el tercio, y Angel Martínez, encargado de dar muerte al buey, dirigió hacia él, y empleó una valiente y vistosa faena de muleta, por la que escuchó olés.

Tal vez entusiasmado con los aplausos, no igual ni paró lo debido y entró a matar sin estar el toro bien, y al mismo tiempo que éste se adelantaba, resultándole, lo que pudo ser una buena estocada, un pinchazo bondo.

Patatero sacó el estoque con el capote y, después de breves pases, dados con valentía, recetó una estocada corta, algo atravesada, que hizo caer el polvo al morsebo.

Ovación y oreja.

4.º—Colorado, destartado, y, como los anteriores, manso y perdo.

De la lidia y muerte de este novillo encargáronse aficionados, que solfieron infantes revoluciones.

Varios capitalistas se arrojaron al ruedo y midieron la arena tan pronto como se colocaron delante de la res, que había de un lado para otro. ¡Hasta Riquiniñi llevó lo suyo!

De banderillar se encargaron los mismos jóvenes, que, atendiendo al dicho de «todo es toro» ponían los pases donde mejor les cuadraba.

Sonó el clarín del único individuo de la banda municipal que había quedado en la helada gradería, y claro está que, con el frío, hasta el instrumento se había helado, y más bien que clarín era un caracol, lo que promovió la hilaridad en la «gusna» consiguiente en el auditorio.

Don Enrique Real, de Sevilla, comenzó por hacer con unos «capitales» que se arrojaron al ruedo, disputándose el puesto de matador.

Solucionado el conflicto, gracias a la intervención de la cuadrilla, Enrique Real dió breves pases y recetó a la res una estocada en la palatilla.

Terminó, sin más pases, con una puñalada, levantándose el estoque, que hizo doblar al novillo, con lo que terminó la abarritada becerra.

Actuaron de matilleros y mosas de banderillas distinguidos jóvenes de esta localidad.

Estuvieron incombustibles toda la tarde en el capote Patatero, Gallo y Josepe, mereciendo especial mención el primero, que quedó sencillamente colosal con los garapulos.

## DE SOCIEDAD

Ayer, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad), se efectuó el enlace de la bella y distinguida señorita Amalia de las Morenas, hija del conocido industrial de esta plaza don Federico, con el distinguido doctor en Medicina y Cirugía don Rafael Barnabén, de Sevilla.

Bañido la unión el sacerdote don Aurelio Martín Mogerillo, párroco de la iglesia de Santa Catalina, de Sevilla.

Fueron padrinos don Francisco Barnabén, hermano del novio, y doña Salvadora de las Morenas de Elias, tía de la novia, y actuaron de testigos el abogado don Agustín Ferrer, el secretario del Ayuntamiento don Manuel Varo Repleo y el médico militar don Antonio Carrete, primo del contrayente.

La novia vestía elegante traje de seda blanco con adornos de encajes y zafiro, y el novio correcto traje de levite.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al precioso chalet que en el paseo de la Victoria posee don Federico de las Morenas, en donde fueron obsequiados con un desayuno.

A las once y media, en el correo de Málaga, marcharon los recién casados a Granada. Luego irán a Sevilla, en donde fijarán su residencia.

Desde la estación, a la que fueron a despedir al nuevo matrimonio, se dirigieron los invitados al Hotel Suizo, en donde se les sirvió un espléndido almuerzo, el cual se ajustó a la siguiente minuta: tortilla de jamón, pescados variados, arroz a la valenciana, regat de ternera, blafet, postres variados, vinos de Montilla, la Rioja y Champaña, café, coñac, licorosa y habanos.

Llevan feliz viaje los recién casados, a los que deseamos una interminable luna de miel.

Anoche, a las siete, en la elegante morada de la señora viuda de Cortes, se efectuó el enlace de su encantadora hija Carmen Cortes Carbonell con el distinguido joven don Angel María Rubio Castillejo, hijo de los Marqueses de Valdillagos.

La solemne ceremonia se celebró ante un artístico altar levantado en el salón principal de la casa, el cual presentaba un aspecto deslumbrador.

Bañido la unión el Obispo de Ciudad Real y Prior de las Ordenes militares Dr. don Remigio Gandásegui, asistido por el canónigo don

Enrique Medina de la Borneja y el rector de la parroquia de San Miguel don Miguel Blanco Moreno.

Fueron padrinos el Marqués de Valdeñares, padre del novio, y doña Concepción Carbonell, viuda de Cortes, madre de la novia, y actuaron de testigos don Carlos Carbonell, don Alfonso Porras, don Juan Ginés Sespúlveda, don Luis Clara, don Enrique Medina de la Borneja y don José María Rubio Castillejo.

La novia vestía un elegantísimo traje blanco de seda, adornado con valiosos encajes y ramos de zafiro, y el novio de frac.

Terminada la ceremonia, las personas de las familias de los contrayentes pasaron al comedor de la casa, en donde se les sirvió una espléndida cena, ajustada a la siguiente minuta:

Consomé, lomo con trufas, langosta a la escarlata, aspic, pavo trufado, jamón York, helados, dulces, vinos, licorosa, Champaña y habanos.

Presidió el Obispo de Ciudad Real, quien tenía a la derecha a la Marquesa de Valdeñares, don Carlos Carbonell, señora de Lustra, doña Asunción Ruiz del Portal de Carbonell y don Enrique Medina de la Borneja, y a la izquierda a doña Cándida Carbonell, viuda de María, el rector de la parroquia de San Miguel don Miguel Blanco Moreno, la novia Carmen Cortes Carbonell, su esposo don Angel María Rubio Castillejo, doña Mercedes Castillejo de Márquez, Marquesa de Valdillagos y doña Concepción Carbonell, viuda de Cortes.

Ante otras mesas ocupaban asiento don Miguel Fresno y señora, don Antonio de Hoos y señora, don Joaquín Carbonell y señora, don Juan Ginés Sespúlveda y señora, don Juan Carbonell y señora, don Fernando Cabrera y señora, don Luis Clara y señora, don Miguel Carbonell Morand, doña Emilia Fresno de Menjibar, Argelia Cortes, don Fernando Sánchez Arjona, Cándida Cortes, el familiar del señor Obispo señor Valero Capdevilla, don José María, Cándida Carbonell, don José Márquez, don José María Rubio, la primogénita de los Marqueses del Mérito, don Carlos Moris, Paula Carbonell, Paz Cortes, don Gregorio García, don Manuel Equillar, María Fresno, María Menjibar, Rosario Carbonell, Miguel Carbonell, Joaquín Carbonell, don Antonio Menjibar, don José Equillar, don Rafael Carbonell y María, don Carlos y don José María Carbonell y Juana de la Llave.

Concluida la cena el elemento joven decoró por los salones de la santísima casa hasta las diez y media, hora a que el nuevo matrimonio se dirigió a la estación de los ferrocarriles para marchar en el tren expreso de Madrid con dirección a Zaragoza, en donde se verificará ante la Virgen del Pilar.

El nuevo matrimonio, el que deseamos todo género de venturas, ha recibido numerosos regalos de gran valor.

Ayer, en la iglesia parroquial del Salvador, recibió las regeneradoras aguas del bautismo el niño dado a las recientemente por la señora doña Carmen Álvarez, digna esposa del acreditado comerciante don José M. lloja.

Impulserosamente el recién nacido nombres de José Rafael de la Santísima Trinidad, y actuaron de padrinos don Carlos Pérez Ojeda, director de la importante fábrica Bourgeois, de Sevilla, y su esposa doña Matilde Álvarez, tía del nuevo cristiano.

Concluida la ceremonia los invitados pasaron al domicilio de los señores M. lloja, donde fueron obsequiados con espléndido.

Entre los concurrentes figuraban la señora doña Teodomira Ramírez de Arilla, viuda de Álvarez, los señores don Emilio y don José Luque con sus señoras, don Enrique Álvarez, don Miguel Perálvarez y toda la dependencia del establecimiento La Ocapana, del que es copropietario el señor M. lloja.

Ha marchado a Madrid y Barcelona nuestro estimado amigo y compañero el rector responsable I. de la Sociedad Editorial de España don José Fernández Vergara.

Ayer, en el rápido, marchó a Madrid el delegado general de las Cajas Hispanomarroquíes don Emilio Corbelli.

Se encuentra totalmente restablecido nuestro distinguido amigo don Enrique Jaime.

He aquí parte de los regalos que han recibido la encantadora señorita Dolores Guerra Sánchez, hija de nuestro querido amigo don Rafael Guerra Bojano, y don José Molina Abela, que contraerán matrimonio en breve:

Los padres de la novia e su hijo: un adorno completo de brillantes, tres onzas, un collar de perlas, tres pulseras de oro y brillantes y varias sortijas de brillantes y rubíes.

Los hermanos de la novia: unos pendientes de brillantes y rubíes.

Los padres del novio a la novia: un traje y abrigo de terciopelo.

El novio a la novia: un «pendiente» de brillantes, el traje de desposada, un rosario de oro, un bolso de plate, un alfiler de brillantes, calcetines de plate, un joyero de plate, un reloj de oro y brillantes y violetas de plate.

La novia al novio: una botonadura de brillantes, alfiler de brillantes y rubíes, una sortija con un solitario, una cadena de oro, una petaca y fosforera de plate oxidada, una escribanía de plate y una cartera con adornos de oro.

Los padres de la novia al novio: una sortija con un solitario.

Además ha recibido la novia cincuenta duros de su abuela, quinientas pesetas de su tío don Antonio Guerra, quinientas pesetas de don Mariano Franco y señor, tres onzas de don Rafael González, dos de don Antonio Carrasco y diez pesetas de su tío don José, y el novio quinientas pesetas de su tío don Mariano Molina.

También han recibido los novios los siguientes obsequios:

Doña Pilar Abela, tía del novio, una botonadura de oro; los hermanos del novio, los anillos de boda; la abuela de la novia, un San José antiguo y un velo de blonde; don Rafael María Peñaña, tío de la novia, varios pares de camisa; don Rafael Molina Fernández, tío del novio, centro de plate; don Jacobo Abela, tío del novio, vinjiras de plate; doña Beatriz Molina Fernández, tía del novio, baseros de plate; don Rafael Sánchez Molina y hermanos, tío de la novia, un centro de mesa de plate y cristal; don Luis Vidarreta y señora, tío de la novia, media docena de cachibols de plate y oro.

Don Antonio Barrero y señora, una figura de bronce; don Rafael Moreno Bojano y señora, unos pendientes de perlas antiguas; el Conde de Oca Montalbo, un imparable de brillante; don Rafael Conde y señora, alfiler de oro, brillantes y rubíes; don Antonio Serrano y señora, alfiler de perlas, brillantes y rubíes; don Ángel Cabanás, gemelos de oro; Fernando Díaz (Machegaito), una onza con cadena de oro; doña Genoveva Martínez, un abanico antiguo; don

Rafael González Madrid y señora, una artística lámpara de porce azul de Sevres con figuras de biscuit; don Rafael Usano, un «chigero» de Braganza de plate; don Angel Cabanás, caja de plate repujada para pitillos.

Don Luis Fernández Gómez, centro de plate; don Rafael Eraso y señora, juego de plate para café; don Antonio Burgos y señora, idem; don Jesús Castro y señora, idem; don Victoria de Molinos y hijos, cacharros de plate; don Mariano Romero Fernández, cacharillos de plate; don Enrique Salinas y señora, juego de licor de cristal con adornos de plate sobredorado; don Enrique Nájera del Prado, juego de tocador de plate repujado; don Enrique Castell y señora, caja de plate para pañuelos y guantes; don José Guerra Lozano, palmarioria de plate; don Antonio Ortiz y señora, tricobantes de plate; don Diego del Río, media docena de cabierros de plate.

Mañana seguiremos publicando los regalos que han recibido los novios.

Como oportunamente anunciamos, ayer, a la una y media de la tarde, en el Centro Obrero Republicano, se reunió la Asamblea provincial de los partidos republicanos convocada por el directorio de la conjunción republicano-socialista.

El acto fué presidido por el exalcalde de Montilla don Miguel Baena.

Después de leída la convocatoria y de explicar el concejal don Francisco Salinas el objeto de la reunión se acordó constituir el partido autónomo provincial integrado por todas las fracciones del republicanismo.

Respecto a la fracción socialista la Asamblea confirió amplios poderes al directorio para que cuando empiere a funcionar efectúe los trabajos de unión que crea convenientes.

El directorio quedó constituido por las siguientes personas: don Francisco Salinas Diéguez, don Benigno Iñiguez González, don Ricardo Crespo Romero, don José Luque Morata y don Eloy Vaquero.

También acordó la Asamblea crear un periódico diario, órgano del partido autónomo, que defienda sus intereses sin someterse a ninguna determinada fracción republicana.

Igualmente se tomó el acuerdo de que el directorio se dirija al Gobierno para pedirle la derogación de la Ley de jurisdicciones, la terminación de la guerra de Marruecos y el indulto del periodista Vidal y Planas.

Al concluir la Asamblea se reunieron los representantes de los distritos de esta provincia para tomar acuerdos referentes a las próximas elecciones.

El acto terminó a la una de la madrugada.

A las tres y media de la tarde de ayer, en la iglesia parroquial de San Francisco, se verificó el solemne funeral por el alma de la respetable señora doña María del Rosario León y Díaz, viuda de Cruz.

Presidieron el duelo don Antonio Jiménez, don Angel Castejón y don Rafael de la Cruz, nietos de la finada y don Luis Salcedo de Cárdenas, Administrador de Contribuciones de esta provincia.

Al terminar el acto marchó la comitiva a la casa mortuoria, siendo depositado el cadáver en un coche a la Federación de la funeraria de Nuestra Señora del Carmen y conducido al cementerio de San Rafael, donde se efectuó la inhumación.

De nuevo enviamos el más sentido pésame a la familia doliente.

Ayer, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la ilustrada profesora de instrucción primaria doña María de la Concepción F. Luanco y García Argüelles.

Delante del altar mayor se elevaba un severo catafalco, iluminado profusamente.

La Orquesta de Córdoba, dirigida por el maestro de Capilla de la Santa Iglesia Catedral don Juan Gómez Navarro, ejecutó el Invitatorio de Hernández y las Lecciones del citado maestro Gómez Navarro, que fueron cantadas por el tenor don Rafael Luque y el bajo don Rafael Rodríguez.

Al acto asistió un duelo numerosísimo que llenaba completamente la amplia nave del templo.

Figuraban en la presidencia el Presidente de la Diputación don José García Martínez, el concejal don Carlos Pérez de Luque en representación del Alcalde, el Rector de la citada parroquia don Juan Bautista Rubio, don Cándido Caballero Redel y don Miguel Luanco Lacasa.

Concluido el funeral la comitiva, precedida del clero, se dirigió a la casa mortuoria para recoger el cadáver, que fué depositado en una carroza de la Funeraria Católica arrastrada por cuatro caballos.

Llevaron las cintas que pendían del ataud don Francisco Cabrera Pozuelo, don Félix Pérez, don Angel Luna, don Cipriano Martínez Ruteker, don José Baena y don Fernando Barba.

En el coche figuraba una corona con la siguiente inscripción: Renero de sus discípulas a su inolvidable profesora.

Alrededor de la carroza iban varias alumnas del colegio de la finada, con velas encendidas, que rendían así un póstumo tributo de cariño a su buena maestra.

El cortejo marchó al cementerio de San Rafael donde, después de los últimos responsos de la Iglesia, eobió cristiana sepultura el cadáver de la finada.

Reiteramos el pésame muy sentido a su viudo don Juan Bautista Espejo y demás familia.

## Una conferencia

Esta noche, a las nueve y media, pronunciará en el Círculo de la Amistad don Simón Oliveros, cura párroco de Galisteo (Cáceres), una conferencia sobre «Los sindicatos agrícolas y sus federaciones». El señor Oliveros, que puede ser considerado como sucesor del eminente sociólogo padre Vicente (q. e. p. d.), viene recorriendo varias capitales y poblaciones de las provincias de España, y en ellas ha sembrado con verdadero entusiasmo y fervor apostólico la semilla del sindicalismo católico, fuerza social de gran importancia en los arduos problemas de nuestros días.

La prensa de Sevilla, Zaragoza, Logroño, León, Palencia, Valladolid, Zamora, etc., ha elogiado con la justicia que merece la gran misión que para bien de todas las regiones españolas se ha impuesto con un patriotismo y amor cristiano que le honran el cura párroco de Galisteo.

Muchos son los sindicatos que lleva fundados en España este activo y ejemplar hombre de acción que ha sabido unir de un modo simultáneo la teoría con la práctica social.

A él se deben las bases y orientación que han servido para fundar las federaciones de Palencia, Burgos, Astorga, Valladolid y Logroño.

De desear es que las teorías que en esta noche expondrá el señor Oliveros ante cultivadas inteligencias sean practicadas en nuestra ciudad y en nuestros campos.

## GACETILLAS

Para las víctimas de la guerra Ayer, según se nos informó, algunas señoras y señoritas efectuaron una colectada, en casi todas las iglesias de esta ciudad, durante las horas en que se celebra el Santo Sacrificio de la Misa, con destino al socorro de las víctimas de la guerra.

La entrada de los templos se hallaba las mesas peticionarias, figurando en ellas unos carteles con la siguiente inscripción: Para los soldados heridos de África.

La recordación, según nuestros informes, fué relativamente considerable.

Lo sentimos Al regresar ayer de Madrid el Gobernador militar de la plaza don Víctor Garrigó se fué a la estación un ligero peñascos, el cual,afortunadamente, no revistió gran importancia.

Al descender del expreso y a causa de la mala suerte que había sobre los estribos, se le caeció el pie izquierdo, causándole en el momento una contusión profunda al descender el expreso sobre dicha extremidad.

Al principio el señor Garrigó no notó molestia alguna, pero, al llegar al Gobierno militar, sintió tan fuertes dolores que se vió obligado a guardar cama y a llamar a un facultativo, accediendo a los pocos momentos el médico primero de la Yeguada militar don Fernando Vique, luego de realizar la lesión, indicó al general la conveniencia de guardar cama unos días.

Afortunadamente, como decimos al principio, el personaje no reviste grave importancia.

Por la tarde visitó al general Garrigó el Gobernador civil, con quien conversó largamente largo rato.

Un obsequio a los periodistas El consejo de Ayuntamientos de Córdoba don Luis Martínez Navarro obsequió ayer con un almuerzo íntimo a los redactores de la prensa local.

El acto se verificó en la huerta de Santa Isabel, del pago del Campo de la Verdad, perteneciente a don Narciso Gasca.

Además de los periodistas asistieron varios amigos del señor Martínez Navarro.

Este, su hermano don Vicente y don Narciso Guerra, hij, comaron de atención a los concurrentes, que fueron obsequiados con verdadera espléndida.

Durante el almuerzo, servido en el sitio más pintoresco de la huerta, se derrocharon la alegría y el buen humor y se hicieron votos por el éxito de la gestión de don Luis Martínez en el Municipio.

Los señores Montilla y Torres Barrioso impresionaron varias placas fotográficas de los asistentes a la «gaceta» reunión.

Una de las tres de la tarde empesaron el regreso los expedicionarios, actualizándose de la sel cios gira y de la guantería del señor Martínez Navarro, a quien saludamos, desde estas columnas, el «estudio» de nuestro gratitud.

Suceso lamentable Ayer, a las once de la tarde, en la calle Mayor de Santa María, un sujeto llamado Francisco Muñoz Castro, al sacar una pistola de una alforja, tuvo la desgracia de que se le disparase, herido de la mano izquierda.

Fué asistido en la Casa de Socorro por el médico don Fernando Martín.

Fiesta religiosa Mañana, a las once, se celebrará en la capilla del cementerio de San Rafael una solemne fiesta en honor del Inocencio mártir San Sebastián, costada por el Excmo. Ayuntamiento. Será presidida por el señor Alcalde. El peneirico estará a cargo del elemento orador don Cándido González Ormanos, cura de Santa Ocaña.

La excursión al Murliano Ayer se verificó la segunda visita a Cerro Murliano, organizada por el alcalde don Manuel Enriquez Barrios.

Los reclutas Ayer, en casi todos los trenes, continuaron pasando por esta capital numerosos reclutas que van a incorporarse a los cuerpos a que han sido destinados.

Accidentes Ayer fueron salientes en la casa de socorro las personas siguientes: Francisco Muñoz Castro, de 23 años de edad, que vive en la calle Leguizamo número 19, de una herida en la mano izquierda.

Antonio Baena Morán, de 11 años, que habita en la calle del Tinte número 4, de la fractura del antebrazo derecho y una herida en la región frontal.

Petro Ordoñez Gímber, de 40 años, de una herida en la pierna izquierda producida por mordedura de perro.

La afición La guardia municipal estuvo ayer, en la plaza de toros, a dos individuos que se arrojaron al ruedo durante la lidia de los novillos para ensayarse en el difícil arte de Montar.

## El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 9.80.—A la sombra, 7.60.—Mínima 3.80.—Medía, 5.70.—Oscilación, 3.80.—Agua de lluvia en milímetros, 1.00.—Agua evaporada en milímetros, 1.00.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. A 0° 749.70.—Temperatura a la sombra, —4.40. Hien de termómetro humedad, —3.00.—Tensión del vapor, 5.00.—Humedad relativa, 79.50.—Estado del cielo, casi despejado.—Dirección del viento, N.—Fuerza, calma.—Velocidad en kilómetros, 65.20

## La palidez del rostro

La palidez del rostro, que tanto preocupa a las jóvenes, desaparece tan pronto como se corrigen los desajustes de la menstruación, flujó bante, la inapetencia y desagradable nervinosa. Dra. Frasca de Jurado de HIPOFOSFATOS SALUD, bastan para devolver al rostro su color sonrojado y la salud, la alegría y el sueño tranquilo a la que sufre las consecuencias de la clorosis y de la anemia.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similitudes irrobables.

**Pulpa SECA de REMOLACHA (Gran pienso para el ganado) a 14 pías. los 100 kilos**  
Almacén de Coloniales—Plaza de Colón, 1

Pastillas María  
REMEDIO EFICAZÍSIMO contra las RESFRÍADOS, CATARROS TOS, ASMATISOS, afecciones de garganta y boca.  
Provee la TUBERCULOSIS.  
De venta: Farmacias y Droguerías.  
En Córdoba: Unión Farmacéutica, Centro Técnico, Fuentes Hermanas, José Polo, Jalló Rodríguez, Gasca Lucilla, Francisco Yapea.

Avisos útiles.  
—El cabello blanco, envejecer, ¿para qué parecer viejo? Uña La Flor de Oro y tendrás el pelo negro, lustroso y abundante. Esta tintura no contiene nitrato de plata.—Se vende en las principales droguerías.  
—La alimentación escasa, la falta de ejercicio los trastornos digestivos, tienden a emborronar la sangre; la Hemoglobina Asimilable Sanguínea hace la sangre rica tonificando el estado general.  
—Contra callos y sabañones.—BAL-SAMO ORIENTAL. Premio con medalla de oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires. De venta: en las Droguerías, Zuperías, Farmacias, Bazar y S. ocos de limpiar el calzado. Al por mayor Proveedor López e hijo, J. res de la Frontera.—Representante en Córdoba don Andrés María Ruiz, San Fernando, número 115.

—La Pasamanería, de Juan Pérez Jiménez, Ocaña de Cardenas 16. García Lorea 7. Excepcional surtido en pieles de las más altas novedades, paraguas, encajes de todas clases, mochetes, estatuillas, gacetas, perfumería, cristal, etc., artículos para regalo y cuanto se relaciona con este ramo; todo a precios limitadísimos.  
Cigarrillos 500 varitas «Coronas», en competición con todas las marcas, a 20 céntimos.  
Caféitos gajar, gran calidad, a precios inscribibles.  
Antes de efectuar compras visita esta casa, en la que encontrarás una gran economía.  
Primer fin.—Vistas a crédito.  
—Dientes cariados, los evita y cura siempre el Licor del Polo, licuado de las cascas y perfumado deliciosamente la boca.

## Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Gumerindo y San Siervo de Dios, mártires de Córdoba.—Mañana.—San Fabián, papa, y San Sebastián, mártir.

Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costeados por don Agustín María y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeados por doña Concepción Salmoral, por su esposo don Mariano Gómez.

Visita de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora del Buen Suceso, en su ermita.—Mañana a Nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.

Parroquia del Salvador.—La Asociación Josefina celebrará mañana 19, a las ocho y media, comunión general; al mismo tiempo se dirán dos misas rezadas en sufragio por el alma de los asociados difuntos. Por la tarde, a las cuatro y media, se hará el ejercicio según estatutos.

La junta ruega la puntual asistencia.—Santa Isabel de los Angeles.—Hoy segundo día del solemne quinario que las religiosas de referido convento celebrarán en honor del Dulce Nombre de Jesús, dando principio a las cinco de la tarde. Predicará el M. R. P. Fructuoso García Misionero del Corazón de María.

Tercer aniversario Las misas que se celebren el día 19 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las nueve en adelante, por los señores acordados invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Juliana Gómez de los Reyes (q. e. p. d.).

Su hija doña Remedios Nieto ruega a sus amigos y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

X aniversario Las misas que se celebren el día 21 del corriente en la Real Iglesia de San Hipólito, desde las ocho a las diez, serán aplicadas por el alma del señor don Amador Barón y Jover (q. e. p. d.).

Sus hermanas, hermano político y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden al Sagrado Corazón y a la Inmaculada.

## ESPECTACULOS

### Gran Café de Colón

Cinematógrafo por el consumo Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé inglés.

Los domingos y días festivos darán principio a las seis de la tarde, con programa especial.

### Restaurante de Antonio Gomez

Plaza de Cánovas (antes Tendillas) Teléfono núm. 163. Plato del día: Filete a la jardinera. Se sirven cubiertos desde 3 pías. en adelante.



# BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

Sociedad anónima de seguros y crédito  
Domicilio social: ZARAGOZA  
SEGUROS DE INCENDIOS  
EL BANCO ARAGONÉS TIENE HECHO EL DEPÓSITO PRES-  
CRITO POR LA LEY

## LA VASCO-NAVARRA

Sociedad de seguros contra los accidentes del trabajo  
Domicilio social: Pamplona  
La Vasco-Navarra está autorizada legalmente y tie-  
ne constituido el depósito marcado  
por la Ley.  
Esta Sociedad paga por sus asegurados las indemnizaciones a que tengan dere-  
cho los obreros a consecuencia de accidentes sufridos en el trabajo, con inclusión  
del riesgo de hernias.  
Subdirector y Delegado en la provincia de Córdoba de ambas  
Sociedades  
Don Rafael Gavilán Bravo, Diego León, 5.—Córdoba.

Para sus plantaciones de árboles frutales y forestales

## P. GIRAUD

Propietario de los importantes  
viveros y Establecimiento Hortícola  
"LA QUINTA," - - Granada

En dicho Catálogo, que le será remitido gratis con solo pedirlo, en-  
contrará detalladas espléndidas colecciones de todas clases de vegeta-  
les y un completo surtido de las más selectas variedades de Rosas que  
se conocen, plantas de salón y de invernadero, así como de semillas de  
legumbres finas y flores.  
Exportación a todas partes. Dirección postal y telegráfica:

Giraud - Granada

## La Mundial

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID-Zembla, número 11  
Capital social. 1.000.000 de pesetas suscrito  
250.000 pesetas desembolsado  
Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1 Abril 1912  
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.  
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908  
Seguros mutuos de vida: Supervivencia, Previsión y Ahorro  
Seguros de ganados: Robo, hurto y extravío  
Delegación de Córdoba: Huerto de San Pablo, núm. 23  
Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas.  
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 de Abril de 1912

## JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. TELÉFONO 222.  
ALMACENISTA, COMERCIO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA  
Especialidad en Garbanzos de finísima cochura y en cla-  
ses corriente. - - No comprar este artículo sin antes  
ver los de esta casa.

MAIZ PLATA SUPERIOR a 19 pesetas 100 kilos sobre vagón  
Sevilla y 20'5 en está.

Despacho de carnes de cerdo  
AL POR MAYOR Y MENOR

Pascual de Miguel Gómez

Llano 29, Espartería  
y Sánchez Peña 82.

ALMACENES de "LA CAMPANA".  
En este establecimiento se venden bom-  
billas de filamento metálico, tratado  
irrompible, de las mejores marcas cono-  
cidas, desde diez hasta cincuenta bujías  
inclusive, al muy ventajoso precio de  
1'50 pesetas cada una. 10-9

Máquina de escribir. Se vende una  
marca "EMPIRE", en buen uso, escritura  
clara y buen teclado, en 300 pesetas.  
Alfaros, 28, Córdoba. 8-2

Gran Sastrería

DE  
Antonio Valenzuela del Cerro

GONDOMAR, NUM. 4

Especialidad en prendas de talle.  
Para la presente temporada ha recibid-  
o un gran surtido.

Se vende la plantera de naranjal del  
jardín Camila, toda por un precio ó  
escosido. 4-2

El día 10 del corriente mes se ha pre-  
sentado en el cortijo del Alamillo, un no-  
villo utero, negro, zanco, con el hierro  
confuso y sin número. Su dueño puede  
reclamarse en casa de don Florentino So-  
tomayor, calle Pedro López, 31. 13-2

# CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA



## LA FORTUNA PARA TODOS:

27 MILLONES DE PESETAS

GARANTIZADA OFICIALMENTE y repartidas en 158 SORTEOS OFICIALES

(Villa de Madrid, de París y otras)

11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

Un sorteo cada OCHO DIAS por término medio. - Doble inmediato de los Premios.

SEGURIDAD ABSOLUTA.

Para tomar parte enseguida en los 158 Sorteos, envíense

5 Ptas 50, solo y único pago.

en sellos, ó mejor en giro postal, sobre monedero ó giro mutuo, a

EL FOMENTO DEL AHORRO, Diputación 284 BARCELONA

y Laura 37

Se contesta gratis a toda postal ó carta pidiendo detalles.

(Dar nombre, apellido y dirección muy claramente)

Se desean Agentes activos y serios

## CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

### CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha.  
Véndese el estuche con frasco, pincel ó instrucciones a UNA peseta. Argensola, 10,  
farmacia, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsifica-  
ciones de nuestro callidido. Pídanse siempre en farmacias serias y seriedad, exigi-  
endo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Córdoba en todas las Far-  
macias y Droguerías.

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1914

EN RUSTICA ENCUADERNADO

1,50 ptas. 2 pesetas.

454 espléndidos regales. Lotería gratis

EN EL núm. 28.667.

550 páginas de texto. = 1.000 grabados. = 10 mapas.

En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.

De venta en las principales librerías y en la papelería de don Rafael Esena

Fernández, Conde de Cárdenas, núm. 3.

**BESOY** Gran analgésico:  
Contra los dolores de cabeza, muelas, oídos y en especial los nerviosos y reumáticos. Un papel ó un sello 0'25 ptas. ELIXIR BESOY: Lo mejor para la boca y garganta. Previene y cura. Previene y cura. Previene y cura las enfermedades de la boca y garganta, incluso los dolores de muelas. ¡Infalible! Tos: Se quita en un solo día con el LICOR BALSAMICO BESOY, 1 peseta.

**Pérdida.**—Desde la calle del Cister a la de Carretera, se ha extraviado una sortija con rubíes y diamantes, en cuyo oro están grabadas unas iniciales y una fecha. Se gratificará a quien la presente en la calle del Cister, núm. 6. Se trata de un recuerdo de familia. 6-4

**ARRENDAMIENTO Y ALMONEDA.**  
Se arrienda desde el día en quince pesetas mensuales, un piso bajo con dos habitaciones, cocina, patios y cuartos. También se hace almoneda de varios muebles y efectos de casa, de una armadura de un carro, y una máquina de calar madera. Razón, Bataeros, 1. 10-2

**Pérdida.**—Se ha extraviado una perra podensa, colorada, boquimolosa, el día 8 de corriente mes. El que se la haya encontrado y quiera entregarla en la calle del Cristo, núm. 18, se la gratificará si lo desea. 8-1

¡Se venden una cocina y dos vajillas y varias cosas más! Pabellones de San Rafael, primero, bajo. 5-3

Para administradores de fincas, representaciones y cargos de confianza, ofrézcase personas competentes y de garantía. José Rey, 18, duplicado, Córdoba. 10-10

Ama de cría, con leche fresca, se ofrece para Córdoba ó Ruera. Francisca Hidalgo, Pato de San Francisco, calle Andaluza, núm. 4. 4-3

**Bismulo soluble del Doctor Ema.**  
Este medicamento ayuda a la digestión, abre el apetito, y en virtud a su composición fosfatada, tonifica, cura la dispepsia, gastralgia (dolor de estómago), acedias, pirosis, náuseas, vómitos, estreñimiento, diarreas, dilatación del estómago, neurastenia gastro hepática, cefalea de estómago, etc., y es en manos del médico un poderoso auxiliar en el tratamiento de todas las infecciones, tales como los trastornos digestivos de la dentición en los niños de pecho, en la fiebre tifoides, cólera, vómito negro, fiebre infecciosa, diarrea de los países cálidos, y en general en todas aquellas afecciones en que hay necesidad de mantener desinfectadas las vías digestivas. 10-7

**Almacén de salvados**  
Salvados finos y de hoja para piensos. Servicio a domicilio en cantidades de importancia. Manriques, 3 (junto a la central del Monte de Piedad).—Teléfono núm. 46. 20

Se vende, sumamente barata, una bicicleta, marca "Clement", con dos frenos, piñón libre y demás accesorios, toda ella en muy buen uso. Torres Cabrera, núm. 9. 5-4

**Arrendamiento.**—Se hace de los arrendamientos de yerbas, pastos y fruto de bellota para toda clase de ganados, y de las labores, en porciones ó en junto, de la dehesa de San Rafael, inmediata a la estación de Algodiguilla, y de los mismos términos y en las mismas condiciones de los de la dehesa de los Puntalones, próxima a las estaciones de Ojevo y Vacar. Para tratar, en Cabeza del Buey, con don Manuel L. Ayala. 10-4

Se arrienda, por temporadas ó por años, la casa de recreo amueblada de la huerta de la Fuensanta, para precio y condiciones, San Felipe, 11. 5-4

## De interés

En la "Escuela Superior Cordobesa de San Rafael", establecida en la calle Fernando Colón, núm. 19, además de las asignaturas de 1.ª y 2.ª enseñanza, francés, dibujo y caligrafía, se dan clases para adultos de 8 a 10 de la noche, a precios económicos. 10-10

**TRASPASO.**—Se hace de la taberna de la calle Arroyo de San Andrés, número 20. Para tratar en la misma. 20-13

Se vende leche de vaca, vista ordeñar, a 25 céntimos cuartillo, en la calle Cardenal Herrero, esquina a la Judería, de 7 a 10 de la mañana y de 6 a 9 de la noche. 5-3

**Anuncio.**—Gran fábrica de canales, cal hidrúlica y ladrillos de Fernando Benavides Muñoz, sucesor de Antonio Salcedo Sánchez, situada en Posadas (Córdoba) calle Juan Vélez núm. 5. Ofrecer sus labores a precios módicos, haciéndose rebaja en los precios según la importancia de los pedidos. 10-10

**Arrendamiento** Desde el día se hace del piso bajo de la casa de moderna construcción situada en las calles de Claudio Marcelo y García Lovera, a propósito para establecimiento. Para tratar, con su propietario, don Indalecio Díez, calle Conde del Robledo, núm. 4. 4-1

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de la casa núm. 5 de la calle Ancha de la Magdalena. Es de planta baja, con muy cómodas viviendas y en 25 pesetas al mes. Informarán: Barbaros, 14. 10-8

**Arrendamientos**  
Se hacen de dos fincas rústicas de esta capital y pago de las Ermitas; también se arrienda un portal propio para establecimiento, y se vende una estantería nueva, mostrador con piedra de mármol, y varios utensilios. Para tratar de precio y condiciones, calle Avenida de Canalejas (antes Cristóbal Colón). 20-2

**Canarios.**—Se ven ten canarios y canarios finos del país y belgas, y canarios finos pura raza. Seifert, cuanta preciosas canarios; loros habladores, de pito blanco, procedentes de Veracruz, en la calle de Pérez de Castro, núm. 17 duplicado. 10-6

**Eucaliptus**  
Se venden 4.000 de un metro a metro y medio de alto, a 12 pesetas el ciento sobre vagón Sevilla. Razón: José Ortega, Marín, 8. 10-10

Desde San Juan próximo en adelante se arriendan el horno para hacer cal, cuartos y habitaciones, situadas a la espalda del Matadero público y próximo a la puerta falsa de la fábrica de gas. Para tratar en la Carrera de la Fuensanta, 4. 5-3

Se vende una estantería y mostrador. Para vender y tratar, calle Alfonso XII, número 55. 4-2

Se necesita joven mecanógrafo, con alguna práctica comercial. Entrará ganando. Razón, Conde del Robledo, 1. 10-10

**Arrendamiento.**—Se hace de un salón propio para almuerzo en la casa núm. 8, de la calle Duque de Hornachuelos, con entrada por la calle de los Sanjuanes. Darán razón en la misma casa. 6-1

A precio muy arreglado se vende una hermosa imagen de talla, de Santa Teresa de Jesús, de un metro treinta centímetros de altura, propia para Iglesia ó oratorio particular. Agustín Moreno, número 129. 10-3

**Venta de solares** En totalidad ó en parcelas, se venden 1.400 metros cuadrados de los solares existentes en la calle Claudio Marcelo y Diego León, con 65 metros de línea por la primera de dichas calles y 20 por la segunda. Para más detalles con su propietario don Indalecio Díez, calle Conde Robledo, núm. 4. 10-8



## FERNANDO GUIJO

GIROJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, entresuelo, esquina a a

# IMPRENTA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

:-: Taller de Encuadernación.-Grandes Almacenes de Papel :-:

Conde de Cárdenas, número 18 (Antes Letrados)

Teléfono 184

En este antiguo y acreditado Establecimiento se editan toda clase de obras literarias y de texto. - Carteles a varias tintas. - Convocatorias para cultos. - Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones. - Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales. - Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de Misa nueva.

Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

Precios de suscripción a este periódico, Decano de la Prensa local

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA	Por un mes 2 pesetas.
RESTO DE ESPAÑA	Trimestre 5
EXTRANJERO	Trimestre 6
	Trimestre 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, CONDE DE CARDENAS, 18 (antes Letrados)

TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y telegráficas - Corresponsales en toda la provincia

PRECIOS DE ANUNCIOS: Primera plana, 1 peseta línea. - Segunda plana, 0'50 pesetas ídem. - Tercera plana, 0'25 pesetas ídem. - Cuarta plana, 0'10 ídem.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero